

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono 70

Año XVI

Viernes 21 de Agosto de 1914

Núm. 4.556

El Pontificado de Pío X

"Instaurare omnia in Christo,"

Pío X, en su Pontificado no ha tenido otro ideal que seguir fielmente el camino señalado por el Señor. Eligió por divisa el dicho de San Pedro: «Instaurare omnia in Christo.»

Este ha sido el programa constantemente seguido por Pío X en su pontificado. El objeto de sus más solícitos cuidados ha sido el Clero, tanto para la santidad de la vida como para la pureza de la doctrina. Y, en efecto, reglamentó los estudios y la vida colegial de todos los Seminarios de Italia, por los cuales quiso fuesen dictados programas y normas uniformes de educación eclesiástica, designando visitadores apostólicos especiales para la inspección. Para las pequeñas diócesis pobres ordenó la formación de un Seminario regional. Sobre la educación é instrucción de los clérigos dirigió una férvida exhortación al episcopado portugués. Tributo encomiásticos elogios á la Academies de Santo Tomás y promovió su incremento.

Para excitar más y más á los sacerdotes jóvenes á los estudios bíblicos, estableció grados académicos especiales en Sagrada Escritura, conferibles por la Comisión bíblica. Recomendó al Arzobispo de París y reglamentó con normas especiales á los clérigos y sacerdotes jóvenes que residen en Roma por razón de los estudios (carta al Cardenal Vicario, 5 de Mayo de 1904). Dictó reglamentos particulares para los exámenes de los ordenados en Roma. (Motu proprio «Sacrosancta Tridentina Synodus», 15 de Julio 1905—proprio religiosorum Ordinum Familias» 19 de Marzo 1906) ya pertenecían al clero regular ya secular; y con la carta al Cardenal Vicario reglamentó la permanencia de los sacerdotes forasteros en Roma, orillando así inconvenientes notables. (Vivísimo desiderio, 6 de Agosto 1905)

Invitó al clero de Roma á los ejercicios espirituales con gran provecho para el sacerdote (Experiendo, 27 de Diciembre 1904.) Dirigió siempre los más exquisitos cuidados al clero de toda Italia y del mundo católico pidiendo á los Obispos que procediesen con cautela en las ordenaciones (carta 28 de Julio de 1906). La liga democrática nacional fundada sobre mentidos y falsos principios religiosos, fué justamente desaprobadá por el Sumo Pontífice que prohibió á los sacerdotes formar parte de ella.

Aquellos principios enteramente heréticos son los que han obligado al Papa á tomar dolorosas resoluciones contra sacerdotes que podían haber hecho mucho bien, si no se hubieran dejado engañar y hubiera seguido las enseñanzas de Roma.

En las normas de predicación dadas por el Vicario (10 de Agosto 1905) hallamos el espíritu apostólico del Pontífice y así en la exhortación al clero católico (4 de Agosto 1908) recomienda á los sacerdotes la oración asidua, la meditación cotidiana de las verdades eternas, la lectura de los libros santos, la predicación del Evangelio, la práctica de los ejercicios espirituales y la inscripción en las asociaciones piadosas de sacerdotes.

Con la misma afectuosa solicitud se ha interesado el Pontífice por la conservación de la fe en los pueblos cristianos. La Encíclica «Acerbe nimis» (15 de Abril 1905), las cartas «Consilium illud», «In litteris nostris» son todos documentos que patentizan la importancia extraordinaria que dió siempre á la instrucción religiosa de los niños, obligando á los sacerdotes á darla también á los adultos y á erigir cofradías de la doctrina cristiana. Y expresó su voluntad de que se estableciesen escuelas de religión en las escuelas secundarias y universitarias.

En carta al Cardenal Vicario (12 de Enero 1905) se interesaba con paternal solicitud porque se dispusiesen dignamente á la Primera Comunión, no sólo los niños sino también los adultos que todavía no se habían acercado al Augusto Sacramento. En los Congresos Eucarísticos recomendó eficazmente la comunión frecuente y mandó que la edad para hacer la primera comunión fuesen los 7 años ó la edad de la discreción. Tierno y serviente amante de la Virgen María procuró que se celebrasen solemnes fiestas para los jubileos de la Inmaculada y de la aparición de Lourdes.

Emulo de sus grandes predecesores, deseó ardientemente y trabajó incansable por verificar las palabras de Jesucristo, la unión de la Iglesia oriental con la romana. A ello dirigió grandes esfuerzos, como es de ver en la alocución al Patriarca

de Cilicia, de los Armenios y en la carta al Cardenal Vicente Vannutelli sobre la celebración de XV aniversario de la muerte de San Juan Crisóstomo (carta al Abad de Grottaferrata en el IX centenario de la Abadía «Novies saeculari appetunt» 25 Septiembre 1914.—Carta al Cardenal Vannutelli «Prope est» 22 Julio 1907.—Alocución al Patriarca de Sicilia «Y sentimente che Voi».—Discurso á los Prelados orientales con ocasión de las fiestas de San Juan Crisóstomo 12 Febrero 1908). En el Vaticano tuvo lugar el solemne Pontifical del Patriarca de Antioquia, con asistencia del Pontífice.

Con la mira siempre al mayor bien de sus hijos, condenó Pío X las lecturas malas, y en especial los diarios acatólicos y encomió y dió poderosos alientos á los buenos. Por esto condenó la falsa democracia que quería regirse y obrar independientemente de la autoridad eclesiástica; suspendió á los sacerdotes rebeldes; reprobó y suprimió la asociación pseudomonástica de los Marianistas de Polonia (Encíclica «Tribus ab hinc annis» 5 Diciembre 1906). Llamó la atención de los Obispos austriacos sobre el movimiento de apostasia allí iniciado (Carta al Cardenal Gruseha, 6 Marzo 1905). Prohibió las fundaciones de institutos religiosos sin autorización pontificia (motu proprio «Dei Providentis Benignitatem» 16 Julio 1906)

Pío X inculcó encarecidamente la bondad y ortodoxia en la enseñanza, que siempre quiso acomodada y conforme al bien de la Iglesia. Por esto recomendó á los eclesiásticos el estudio esmerado y profundo de la Sagrada Escritura (Carta al Primado de los Benedictinos, 3 diciembre 1907). Confió á una comisión de doctos benedictinos, la delicada empresa de la corrección de la Vulgata de todos los yerros que habia pasado por alto el Concilio de Trento. Elogió la Sociedad de S. Jerónimo por la difusión de los Santos Evangelios, por el estudio de los Santos Padres y de la filosofía de Santo Tomás. (Carta al Cardenal Cassetta, 21 Julio 1907 Carta á Monseñor Paquet, 20 Febrero 1905).

El Sacro Colegio Cardenalicio

Lo constituyen hoy los Cardenales siguientes:

Del Orden de Obispos.—Los Eminentísimos señores Serafin Vannutelli; Antonio Aguirri; Vicente Vannutelli; Francisco de Paula Cassetta; Cayetano de Lai. Total, cinco.

Del Orden de Presbíteros.—Los Eminentísimos señores José Sebastián Nieto; Santiago Gibbins; Angelo di Pietro; Miguel Logna; Claudio Veszary, Benedictino; Andrés Ferrary; Jerónimo María Gotti, Carmelita; Domingo Ferrata; José Prioso; José María Martín de Herrera; José Nava di Bonifá; Agustín Richelmy; Sebastián Marínally, Agustín; Casimiro Gazzari; León de Skrbniky; Julio Boschi; Bartolomé Bacileiri; Rafael Merry del Val; Joaquín Arceverde de Alburquerque Cavalosati; Aristides Cavallar; Aristides Rinaldi; Benito Laurezelli; Pedro Maffi; Alejandro Lualdi; Dssiderio Mercier; Pedro Gasparri; Luis Enrique Luoco; Paulino Pedro Andrieu; José María Oca y Macho; Diómedes Falconio; Antonio Vico; Jenaro Granito Pigastelli di Belmonte; Juan María Farley; Francisco Burne; Francisco Bauer; León A. Iolfo Amette; Gaillerino O'Connell; Enrique Almaraz; Francisco Virgilio Dechillar; Francisco María Antonio de Rovoriti de Cabrieres; Carlos de Horning; Antonio Mendes Bello; Victoriano Guissola y Menéndez; Luis Nazario Bagni; Domingo Serafin; Jacobo della Chiesa; Francisco de Bettinger; Juan Osernooch; Héctor Ireneo Sevín; Félix de Hartmann; Gustavo Piffá. Total, 50.

Del Orden de Diáconos.—Los Eminentísimos señores Francisco de Sales della Volpe; Octavio Osgiano de Azevedo. Gaetano Bieleto; Giovanni Battista Lugari; Basilio Pompili; Luis Bellot, Jesuita; Guillermo van Rossum, Redentorista; Scipion Teoshi; Felipe Giustini; Miguel Lega; Aidano Gasquet. Total, once.

De modo que el Sacro Colegio lo componen hoy 66 eminentísimos Cardenales.

De ellos son españoles los siguientes: Emnos, señores José María Martín de Herrera, José María Oca y Macho, Enrique Almaraz y Victoriano Guissola.

El Cardenal Merry del Val, aunque nacido en Roma, es también de nacionalidad española.

Son italianos, 35; franceses, 7; alemanes, 4; portugueses, 2; españoles, 5; ho-

landés, 1; austro-húngaros, 5; irlandés, 1; inglés, 1; belga, 1; norteamericanos, 2; brasileño, 1, y del Canadá 1.

En otros números seguiremos estudiando la personalidad del Pontífice difunto y daremos cuenta de las ceremonias que estos días se celebran en Roma.

NOTAS DE HACIENDA

Por esta Tesorería se abonará á Angel Pastor Holandés, educando de tropetas retirado, 750 pesetas mensuales.

§ Pagos para mañanas: Don Carlos Carbonell, 2 000 pesetas; Compañía del ferrocarril de Puertollano, 396 y don José Invernada, 98 80.

§ Se ha dispuesto que los aspirantes que posean el título de bachiller ó otro equivalente ó superior obtenido en Instituto de enseñanza oficial, lo acrediten en el plazo de un mes ante el subsecretario del ramo para tenerlo en cuenta al hacer los nombramientos de oficiales de quinta clase por el turno de libre provisión cuando haya lugar á él.

Crónica Provincial

De Luque

Epidemia

Hace dos meses hay sarampión. En una población como esta, que tiene seis ó siete mil almas, se han registrado en poco más de un mes más de sesenta defunciones, cifra verdaderamente alarmante, si se tiene en cuenta que la mortalidad ordinaria en esta villa es de un 2 por 1000. Hay invasiones.

Además hemos visitado el cementerio y, debido quizás á la poca profundidad de las sepulturas del considerable número de cadáveres inhumados y á la poca capacidad del cementerio, se siente un hedor insuperable que, dada la proximidad de la necrópolis al pueblo, podría contribuir á desarrollar el mal que padecemos.

En nombre de este sufrido vecindario llamamos la atención á la primera autoridad de la provincia y á la Junta provincial de Sanidad para que excite el celo de las autoridades de Luque y se dicten medidas conducentes á la extinción de la epidemia.—Corresponsal.

De Palenciana

En honor de la Patrona

Verdaderamente días de júbilo y regocijo han sido los pasados 14, 15 y 16, durante los cuales se han verificado solemnísimos actos religiosos y civiles populares para aclamar por Patrona de esta villa á la Santísima Virgen del Carmen.

Hace muchos años que los hijos de este pueblo tenían á la Virgen del Carmelo por su Patrona y como á tal costumbre tan naturalmente festejaban por estos días, pero añelaban que Roma diese el indispensable nombramiento.

Varios años han transcurrido sin poder lograr tan deseado objeto, debido á causas que lo hacían retrasar, pero gracias á las gestiones que cerca de nuestro Sr. Obispo hizo nuestro párroco don Juan Jaén, y en Roma el P. Carmelita del convento de Osuna Alberto Murillo, las paces que el pueblo entera y al frente de él sus autoridades, elevaron á Su Santidad, fueron atendidas y urgentemente despachadas.

Así, pues, la tan deseada y particular gracia fué alcanzada según se pedía y en su virtud, por rescripto dado en Roma el 14 del pasado Mayo, la Santidad del Nuestro Papa Pío X se dignó nombrar por Patrona de la villa de Palenciana en la Diócesis de Córdoba á la Santísima Virgen del Carmen.

A tan especialísima gracia el pueblo de Palenciana quería dignamente corresponder y para ello deseaba llegasen los referidos días que para los cultos fueron designados al objeto de actuar en todos y con su presencia dar el mayor esplendor á los mismos que con este fin figuraban en el programa acordado y de los cuales, aunque ligeramente, damos noticias de ellos.

Acto de proclamación de Patrona

En la tarde del día 14 se efectuó una solemne procesión cívica que partiendo de las Casas Consistoriales fué á la iglesia parroquial á hacer entrega del rescripto al señor cura, organizándose en la forma siguiente:

Gigantes y cabezudos, hermandades y cofradías, distinguidas personalidades, ayuntamiento y autoridades, cerrando la guardia municipal y la banda de música municipal de Lucena.

Llegados á la Iglesia el señor alcalde don José Carreira Ramírez hizo entrega al señor cura de una preciosa carpeta que contenía, y en la que se guardará el documento pontificio. El señor cura dió lectura de él y al terminar, el pueblo prorrumió en vítores y aclamaciones, mientras la banda ejecutaba

la marcha real. Después el notabilísimo orador sagrado don José María Prados Luque, párroco de Benamejil, desde el púlpito pronunció un eloquentísimo discurso, como todos los suyos, presentándonos á la Virgen como Madre nuestra, pues tomó por tema «La Maternidad de la Virgen». Imposible relatar tan hermosa oración sagrada que cautivó al auditorio que ocupaba la Iglesia y Plaza, repitiéndose al terminar numerosos vivas á nuestra Patrona la Virgen del Carmen.

De este acto se levantó acta que se conserva en el archivo municipal y se telegrafió á nuestro señor obispo y á S. S. dando conocimiento del acto y pidiéndole su bendición.

Fuacón principal y panegírico

Desde el comienzo de la novena en contrábase la Sagrada Imagen colocada en el altar mayor bajo dosel, iluminada por multitud de luces eléctricas y de cera y adornada con riquísimas plantas. La iglesia estaba adornada con colgaduras encarnadas y muy bien iluminada.

A las diez del día 5 fué la función principal, celebróse el Santo Sacrificio de la Misa que fué dicha por el referido don José Prados, asistido de los diáconos don José Medina y don Francisco Aguilár, y de capozos don Juan Santalla y don Juan Jaén.

Terminado el evangelio ocupó la sagrada cátedra nuestro Sr. Cura regente don Juan Jaén, quien en un bonito discurso panegirizó las glorias de la Virgen y la mandó, exhortando al pueblo de Palenciana á que pruebe siempre que es de verdaderos hijos de la Santísima Virgen del Carmen su Patrona.

La Misa fué oficiada por una orquesta de Lucena.

A ella asistieron todas las autoridades, la hermandad con su hermano mayor y fieles hasta ocupar completamente nuestro precioso templo parroquial.

Terminada, pasaron á casa de don Antonio Espinosa, hermano mayor de este año, en donde fueron obsequiados espléndidamente.

Procesión

Por la tarde se efectuó solemne procesión que recorrió las principales calles de la población que estaban engalanadas. Todo el pueblo aclamaba á su Patrona. Al regresar la procesión, en las puertas del templo había dos filas de luces de bengalas y de palmas reales, y dos grandes Marías de luces de bengala también, todos los cuales arrieron al entrar la imagen en su templo.

Por la noche hubo fuegos artificiales y cinematógrafo público y en la noche del día 16, cine y otros varios espectáculos.

No he de terminar sin hacer justicia al ocuparme de una nobilísima dama que es quien por su iniciativa y con su dinero promueve todo acto que sea para honrar á la Virgen del Carmelo. Llamamos Carmen Carreira Ramírez, señorita de noble cortedad, devotísima sierva y camarera de la Virgen.

Ha sufragado los gastos de su peculiar particular para el patronazgo de la Virgen, ha restaurado el pálio y ha comprado valiosísimos objetos que en tan solemnes actos han lucido por primera vez. Que la Virgen se lo premie y á cuántos ha contribuido á tan solemnes actos.—Corresponsal.

De otros pueblos

Detenido

Los basmétrita de Puelblanuevo ha detenido á Domingo Oliver, por haber amenazado de muerte al espatez de la fundación en que trabaja al ser despedido.

Hurto

Del cortijo *Bañuelo Bajo*, de Espejo, han sido hurtados nueve cerdos de la propiedad de don Francisco Santos. S. ignora el paradero de dichos animales.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 15 Agosto hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2'06; ídem vaca sin hueso, á 2'78.

Ternera con hueso, á 2'24. ídem vaca sin hueso, 3'24.

Borrego, 1'66.

Macho, 1'66.

Estos mismos precios rigen en las Sacarales establecidas en la calle Cuacopoin, Plaza Mayor y Judería.

Pañ extra catalán, á 0'46 kilo; ídem 1.°, á 0'42; id. de familia ó labor, á 0'35.

Pruebad los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFABEROS, 11.—POZOBLANCO

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre al público.

Fijense en este detalle.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santos Timoteo y Filiberto, mrs.

Jubileo circular

Mañana en el Convento del Cister, por don Francisco Jiménez Arana, en sufragio por sus difuntos.

San Pablo.—Mañana octavo día de novena al Inmaculado Corazón de María. A las siete misa rezada, con acompañamiento de armonium y órgano. A las ocho misa de Jubileo. Por la tarde á las seis los ejercicios de la novena, en la que predicará el R. P. José Martel, C. M. F.

Las comuniones de mañana corresponden á los turnos 22, 23 y 24 de caballeros y 71 al 80 de señoras.

Adoración Nocturna.—En la noche del 22 al 23 se celebrará la solemne Vigilia de aniversario de la fundación y Titular del primer turno (Inmaculado Corazón de María) al que corresponde la guardia. Habrá jura de bandera, plática y Te-Deum, siendo obligatoria la asistencia de todos los adoradores hasta terminado el Inavitorio. Este período se publica con censura eclesiástica.

Crónica barcelonesa

Clausura del Curso de expansión Comercial

A consecuencia de la situación internacional que ha obligado á volver á sus respectivos países á la mayoría de sus extranjeros asistentes al VIII Curso internacional de Expansión Comercial celebrado en Barcelona, varias entidades han tenido que suspender las recepciones que se habían anunciado en honor de los asistentes al mismo.

El Curso terminó sus tareas con la lectura de las últimas conferencias que integraban su programa, el cual, desarrollado por ilustres personalidades en la literatura, la ciencia, la industria, el comercio y la agricultura, ha proporcionado á los extranjeros que nos han honrado con su visita los datos necesarios para formarse una idea de nuestra vida nacional. El acto de clausura ha resultado hermosísimo, de una cordura y sencillez extraordinarias, de un mútuo respeto digno de todo elogio, pues alemanes, franceses, austriacos, ingleses y belgas han confraternizado heroicamente en estos últimos días de nerviosidad y agitación con motivo de la guerra europea.

Juan María Roma.

Gran Café "La Perla."

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Helados para hoy:

MANTECADO

CREMA DE AVELLANA

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Especialidad de la Casa en chocolates con pasas á 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 35 céntos.

Cerveza helada al grato y en botellas de todas marcas.

Brefrescos gaseados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

ESTOMAGO

Curación del 93 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

De la elección de Papa

Disposición vigente

Desde el año 1179 se dispuso en el Concilio III de Letrán que la elección de Sumo Pontífice se hiciera en la sucesiva únicamente por el Colegio de Cardenales, y que sólo se considerase como Papa legítimo el que reuniera las dos terceras partes de votos.

Circunstancias de los electores

Todos los Cardenales pueden tomar parte en la elección sin que, bajo ningún pretexto, pueda excluirse a alguno de ellos, salvo que exista alguno que no haya recibido el sagrado orden del diaconado.

La elección recae de ordinario en un Cardenal, pero para la validez de la elección basta que el sujeto en quien recaiga no sea inhábil por derecho natural ó divino positivo.

Las disposiciones canónicas que de contrario se citan son de autoridad dudosa, y son varios los que sin ser Cardenales han ascendido al Pontificado, tales como Eugenio III, Gregorio X y Celestino V. Todos los canonistas convienen en que un lego puede ser elegido Sumo Pontífice, como ocurrió con Juan XIX ó XX, que siendo aún lego sucedió a Benedicto VIII.

Respecto a la edad, basta que tenga uso de razón. A los veinte años fué Papa Benedicto IX.

Derecho de exclusión

Se da el nombre de «derecho» de exclusión a cierta práctica que tenían los Gobiernos de España, Francia y Austria, para impedir que determinado Cardenal fuese elegido Papa.

Al efecto, cada uno de esos Gobiernos podía hacer presente a uno de los Cardenales del Cónclave que excluyera de ser electo a un Cardenal determinado.

Su Santidad el Papa Pío X ha prohibido este veto bajo pena de excomunión mayor.

Ritualidades de la elección

Las ritualidades que preceden a la elección pueden resumirse en lo siguiente:

1.º Al fallecer el Papa salen del Vaticano los oficiales, a excepción del Cardenal Camarlengo (que es el administrador de los bienes de la Comunidad). Los secretarios le entregan los sellos y el anillo del Pescador, los cuales se inutilizan.

No se cita a los ausentes y únicamente se les comunica el fallecimiento y se les espera diez días por si quieren acudir a tomar parte en la elección.

Durante esos diez días se celebran los funerales y exequias.

Preparación del Cónclave

Durante esos diez días se prepara el Cónclave en el Palacio Apostólico ó en otro edificio en la forma siguiente:

1.º Cada Cardenal debe tener su habitación separada, debiendo haber una sola para el escrutinio y una capilla. Esto constituye la parte cerrada.

2.º La parte abierta comprende los departamentos destinados a Prelados y Secretarios.

3.º Queda sin tapiar una sola puerta para que por ella puedan entrar los Cardenales que lleguen después de la apertura.

4.º Pasados los diez días, los Carde-

nales se reúnen en la Basílica de San Pedro y se celebrará la Misa del Espíritu Santo. Terminada ésta, se dirigen al Cónclave, cantando el *Veni Creator*, y el Cardenal Decano lee la oración *Deus qui corda*.

Procede después a la lectura de las Constituciones relativas a la elección de Sumo Pontífice y los Cardenales juran cumplir lo que en ellas se ordena.

5.º Los que entran en el Cónclave no pueden salir hasta después de la elección. El que sale no vuelve a entrar.

La puerta se cierra con cuatro llaves, dos al interior, que conserva el Maestro de ceremonias, y dos al exterior, que guarda el Mariscal del Cónclave.

La comunicación se hace por medio de tres tornos, análogos a los que existen en los conventos de monjas. Uno llamado de honor, se reserva a los Cardenales; otro para el servicio general, otro para el Secretario.

La comida se sirve por el turno, adoptando la guardia ciertas precauciones.

Forman esa guardia los Patriarcas, Arzobispos, Obispos y Auditores de la Rota. No pueden los Cardenales recibir ni mandar cartas ni recados, ni hablar reservadamente con nadie.

Si en los tres primeros días no hacen la elección, se les suministra tan solo un manjar a la comida y cena en los cinco días siguientes; y si tampoco la hacen en esos cinco días, reduce la alimentación a pan, vino y agua hasta que la hagan.

El Papa y la cuestión francesa

En la dolorosa y lamentable cuestión francesa, Pío X se manifestó digno custodio é inalienable defensor de los derechos de la Iglesia. Los gobiernos de la tercera república realizaron la separación de la Iglesia y del Estado, declarando roto el pacto de 1801. La proclamación se hizo en el diario oficial de la república a primeros de Diciembre de 1905. El libro blanco hecho por orden de Pío X ostenta claramente que no la Sede Romana, sino el Gobierno francés, fué la causa de la separación. En el Consistorio del 11 de Diciembre de 1905 Pío X protestó enérgicamente contra la iniquidad llevada a cabo contra todas las leyes y el decoro de una nación civilizada; y con fecha 2 de Febrero de 1906, con la noble entereza y energía de Gregorio VII y de Inocencio III cuando en el gobierno de la república ascendió a Lombardes Fallières, dirigió la Eclesiástica «vehementer nos esse sollicitos» a los Cardenales, Arzobispos, Obispos, clero y pueblo francés; Eclesiástica que bastaría por sí sola a romper de la aureola de la inmortalidad a un Pontífice.

En ella puso de manifiesto Pío X la obra perversa del Gobierno francés, demostró la falsedad de la proposición por éste sostenida, la iniquidad de la abrogación de un contrato bilateral, la diabólica intención de los que quieren encerrar la Iglesia y su jerarquía en las estrecheces de las asociaciones culturales, y protesta contra la violación del derecho de propiedad, condenando la nueva ley.

El racionalismo imperante en Francia, esperando atraer a Pontífice y a la Iglesia a secundar sus planes, propuso las famosas asociaciones culturales, que destruyeran la jerarquía eclesiástica y ofrecieran garantías bajo todos los aspectos religiosos asegurando. Pío X estudió con paciencia la capciosa y gravídima cuestión, consultó a todos los Obispos de Francia, oró al Señor é hizo que otros también orasen; y finalmente, con entereza y serenidad, en la Eclesiástica del 10 de Agosto de 1906, declaró abiertamente que la Iglesia no aceptaba, ni podía aceptar las asociaciones culturales, en la forma que las había constituido el Gobierno francés, ya que estaban de por medio los principios mismos fundamentales en que la Iglesia descansa.

Con esto tuvo el mundo un nuevo y espléndido ejemplo de la firmeza y santidad de la Iglesia, la cual puesta, como dice el Pontífice, en la alternativa de escoger entre la ruina material y la ofensa y lesión de los divinos principios sobre los cuales Jesucristo la fundó; antes de ver mesocada una de sus prerrogativas esenciales, no dejó arrebatar las riquezas terrenas que le eran absolutamente necesarias para el mantenimiento de los obispos y sacerdotes, para el ejercicio del culto y para la conservación de los edificios sagrados.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Algeciras el diputado provincial D. Antonio Ortega Beritez. —Ha marchado al balneario de Puerto Viego con su distinguida familia, el rico propietario de Bujalance D. Antonio Zarita Vera.

—Se encuentran restablecidos de la enfermedad que les ha obligado a guardar cama, el teniente alcalde don Toribio Navarro Piña y su esposa doña Carmen Ortiz.

—Regresó de Huesca el Director de esta sucursal del Banco de España don Valeriano Simón.

—De Aguiluz llegó el jurista don Agustín Aguilar Tablada.

—Ha regresado de Málaga el arquitecto don Francisco Azorín, acompañado de su esposa y su bella hermana Constanza.

—De Málaga regresó a Aguiluz el alumno de la Academia de Infantería don Manuel Maldonado.

—Marchó a Puébla nuevo el párroco don Salvador Roldán Requena.

—Ha marchado a Alora, donde parará una temporada, el beneficiado de esta S. I. O. don Francisco Bejarano Fernández.

—Se encuentra en Córdoba el abogado aguilarense, don Agustín Aguilar Tablada.

Crónica Local

El duelo de la Iglesia

Han estado en Palacio a dar el pésame el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, con motivo del fallecimiento de S. S. el Papa Pío X los señores Gobernador civil, Presidente de la Diputación, Alcalde de esta ciudad y varios señores Capitulares de esta Santa Iglesia Catedral.

Su Excelencia ha tenido noticia oficial de la muerte por el «Bletia Eclesiástico» del Metropolitano, a quien se le comunicó la infausta noticia desde Roma como individuo que es del Sacro Colegio. Monseñor Almaraz llegará esta noche ó mañana a Sevilla y marchará a Roma a primeros de la semana próxima.

Esta tarde después de coro se ha reunido el Obisplado para leer un oficio del Prelado en que le da cuenta de la muerte del Papa.

Se ha nombrado una comisión para que conferencie con S. E. I. y determinen las horas que han de celebrarse el día y demás incidentes que pueden surgir sobre este particular.

Nuestro Excmo. Prelado ha dispuesto un doble general en todas las iglesias de Córdoba desde las doce de hoy hasta igual hora de mañana durante todas las horas hábiles.

Mañana se publicará un «Boletín Eclesiástico» dando cuenta de la muerte de S. S. el Papa y disponiendo honras en todas las iglesias de la diócesis, a la vez que rogativas para que Dios nos conceda pronto un buen Pontífice.

Licencias

Se han expedido licencias de caza a don Francisco Alcalá Zamora, don Rafael Valverde Medina y don Antonio Luque Muñoz, de Priego; don Pedro Canales Izquierdo, de Montoro; don Vicente de la Rosa, de Doña Mencía; don Valerio Rodríguez García, de Belmez; don José L. Marial Morillo, de Osuna, y don Luis Real Ruiz, de Córdoba.

Presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Antonio Casas del Río y Juan y

Agua de Borines

Económica. Mundial. La mejor de las de mesa.

Balneario de Carratraca

(Provincia de Málaga)

Aguas medicinales sulfurosas arsenicales

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de ebullición inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Para informes: al Administrador, D. ANTONIO CUELLAR.

José García Domínguez, de la cárcel de Posadas a la de Córdoba.

Peatón

Ha sido declarado desierto el cargo de peatón de Montoro a la aldea Carratraca.

Ordenanza

Ha sido nombrado ordenanza de Telégrafos de Villa del Río, con el haber anual de 750 pesetas, el cabo Vicente Navarro de la Torre.

Pronósticos del tiempo

Según Sfeijón del 21 al 22 se registrarán lluvias y tormentas en Portugal y Galicia. El domingo 23 lluvias y tormentas desde el Noroeste y Nordeste, con vientos de entre SO. y Noroeste. Del 24 al 25 algunas lluvias y tormentas desde el Norte y Centro al Mediterráneo, con vientos de dirección variable. El miércoles 26, solamente estará algo perturbada la región del Mediterráneo, por la influencia de las bajas presiones que quedarán en dicho mar.

El jueves 27, algunas lluvias ó tormentas en el Noroeste y Norte de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante. Del 28 al 29 algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península, particularmente en el Norte y Nordeste, con vientos variables. El domingo 30 lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde el Oeste hasta las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante. El lunes 31, lluvias y tormentas en la Península, con vientos de diverso rumbo.

Títulos

Se han recibido en el Instituto general y técnico los títulos de Bachiller expedidos a favor de don José de Diego Martínez y don Rafael Guerra Sánchez.

La corrida de la Prensa

Hay un gran pedido de localidades para la corrida que la Escuela Taurina organiza a beneficio de la Prensa.

Se ruega a quienes hayan recibido palcos que indiquen si quieren algunos centros de los mismos, pues la Asociación, desahogada de atender todas las peticiones, está haciendo un escrupuloso reparto de localidades.

El sexo débil

Ana Rodríguez Ramírez y Juana Camelo Olivero, cuestionaron en el Patio de San Francisco y fueron curadas en la Casa de Socorro, de afecciones en la cara.

Josefa González Molin y su hijo Rosario insultaron en la calle del Tiato a Manuela Bello y a su hija Carmen Pérez.

La Escuela Taurina

El próximo domingo se celebrará la lección de costumbre en la plaza de toros.

En ella se lidiarán un novillo que será estoqueado por Enrique Bejarano, tres novillas de las cuales están encargados de pasaportarlas Rafael Fuentes (Lechuzo) y Cristóbal Terot, y la tercera el alumno a quien le corresponda en el sorteo.

Anemia

debilidad general, neurastenia, etc., tiene su mejor remedio en la Carne Líquida, Valdés García.

En la Audiencia

Juicio para mañana: Posadas, esteña, contra Antonio González Bermejo; defensor el señor Aguilar Tablada.

Aguilar, hurto, contra Manuel Delgado Márquez; defensor el señor Molin a Albendía.

Del hogar

El gobernador civil ha ordenado la busca y captura de Melchor Paredes Dávila, que desapareció del domicilio paterno el día 11 del actual.

Epidemia

Con motivo de haberse presentado en el término de Hinojosa del Duque las epidemias de peste en el ganado porcino y la de boquera en el lanar, ha marchado a dicho punto don José María Beltrán, inspector de higiene pecuaria.

Venta

Se hace de una buena estantería acristalada, mostrador con tapas de nogal, muestra y cierre de cristales de puerta de calle. También se vende una máquina francesa centrifuga-secadora, y se arrienda un espacioso local propio para industria, almacenes, depósitos, etc.

Para verlos y tratar calle de Santa Victoria, núm. 5, de once de la mañana a dos de la tarde. 10-3

F. Guijo

DENTISTA
Calle Gondomar
Donde está la fotografía

Se ofrece

Como portero ó conserje se ofrece un licenciado de la guardia civil, cuya conducta abonará hasta los que fueron sus jefes, y de la que podemos dar detalles en esta administración. 10-3

Campos y mercados

MONTE MAYOR

Trigo recojo, a 50 reales; idem blanquillo, a 50; habas castellanas, a 36; idem morunas, a 36; cebada, a 24; escanda, a 18; avena, a 20; yerba, a 36; garbanzos tiernos, a 120; idem corrientes, a 75 y aceite, a 45.

Tendencia del mercado en alza; tiempo propio de la estación y estado del campo, bueno.

A quien se suscriba a EL DEFENSOR antes de fin de mes, se le servirá gratis el periódico hasta dicho día.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos esquilones, dándonos el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quinceaños.

Para más detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fe de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta Casa, se les advierte que solo deben entenderse con la Casa de Constantino Linares, Carabanchel bajo, Madrid.

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomendados por los Prelados a los Párrocos y encargados de iglesia de sus respectivas Diócesis.

Dr. M. Ruiz Maya

Consulta especial de enfermedades de la matriz, secretas y de la piel

De 11 a 1 y de 5 a 7

Gratis para los pobres, de 3 a 5. RODRIGUEZ SANCHEZ (Antes Moros) número 8 dupdo.

Aguas Sulfurosas de Santaella

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas relacionadas con aqueñas, en la diátesis, escrofulismo, neurosis y en algunas dislocaciones.

Principia la temporada el 16 de Julio. Para más detalles al arrendatario don Cristóbal del Moral, Santaella.

Academia preparatoria para Carreras Militares y Civiles del Estado

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE CABALLERÍA

Don Benito Torres Lineros

Ramírez de Arellano, núm. 7

Córdoba

Preparación para Carreras Militares

Inauguradas nuestras clases en esta capital el año 1909, hemos alcanzado en las convocatorias de 1910, 1911, 1912 y 1913, quince plazas en diferentes Academias Militares, habiendo ingresado siempre todos los presentados.

Los resultados obtenidos por este Centro en la ÚLTIMA CONVOCATORIA, se detallan a continuación, expresando los ejercicios aprobados por cada alumno, dato indispensable para mejor inteligencia de las personas que desconocen el sistema de ingreso.

Nuestra Academia es la ÚNICA de esta capital cuyos alumnos han obtenido plaza y aprobado ejercicios de matemáticas en el concurso del año actual.

Alumnos aprobados en todos los ejercicios

- INGENIEROS
- Don José Sánchez Caballero
- ARTILLERÍA
- Don Francisco Gracia Benítez (núm. 8 de la promoción)
- CABALLERÍA
- Don Julio Albornoz Martel
- INFANTERÍA
- Don José Sánchez Caballero
- Don José Gómez Rojas
- Francisco Gracia Benítez
- José Linares García

Alumnos aprobados en diferentes ejercicios

- FRANCÉS Y DIBUJO
- Don José Sánchez Caballero (Intendencia)

Preparación para Telégrafos

Don José Domínguez Díaz, número 7 de la promoción en la última convocatoria.

Preparación para Interventores del Estado en los Ferrocarriles

EJERCICIOS DE MATEMÁTICAS

Don Pedro Giménez Castedo, don Felipe Giménez Castedo y don Rafael Muro Riobóo, ingresados en la última convocatoria.

Asignaturas del Bachillerato

Los 23 alumnos que han asistido a las clases de esta Academia en los dos cursos últimos, han obtenido siete matriculas de honor, diez sobresalientes, quince notables y veintiseis aprobados.

Preparaciones para carreras militares, Marina, Ingenieros, Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas; Correos, Telégrafos y, en general, todas las que tienen por base los estudios de Matemáticas; Carrera de Comercio, preparación y carrera de Peritos agrícolas, asignaturas del Bachillerato, Dibujo é Idiomas Francés, Inglés é Italiano.

El día 1.º de Octubre se inaugurará en esta Academia una sección especial para la Carrera de Derecho a cargo de tres Abogados de este Ilustre Colegio y un Licenciado en Filosofía y Letras.

Enseñanza individual en clases de pocos alumnos.—Interando a cargo de un señor Sacerdote El Curso comienza en 1.º de Septiembre — Estudio en la Academia debidamente vigilado Pídanse reglamentos y detalles sobre el nuevo sistema de ingreso en las Academias militares

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por B. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas.	1.000.000,00
	Desembolsado		300.000,00
	Estadística		75.043,06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		478.243,84
	Primas recaudadas en 1915		1.592.203,76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914		2.783.459,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de ganadería y el destinado exclusivamente á las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas).

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cánovas.—Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

BAÑOS DE La Estrella

Agua de mar y dulce.

Temporada, desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre.

Médico don José Impellittere.

Málaga

La guerra Europea

Derrata de los franco-belgas

Londres.—(Véase Bilbao). Se sabe que ha llegado á Amberes parte del ejército belga.

Iba huyendo del combate tenido con los alemanes que atravesaron el Mosá por el Norte entre Lieja y Namur.

Las tropas belgas tenían su cuartel general en Malinas.

El combate ha sido á orillas del Dyle y los franco-belgas, fueron batidos en toda la línea.

Los franceses protestan

París.—El gobierno francés ha enviado una nota á las potencias signatarias de la conferencia de La Haya. En ella se asegura que los alemanes rematan á los heridos disparando sobre ellos á boca de jarro.

Así se explican las heridas de grandes dimensiones que presentan los muertos franceses.

A otros heridos se les pisotea con los tacones.

Se sabe que las poblaciones de Barbe y Montreaux, han sido incendiadas por los alemanes.

En los combates habidos en la Alsacia han obligado á los alemanes á los vecinos de los pueblos que vayan delante de las vanguardias de las tropas.

Así en uno de los últimos combates se vó en las avanzadas á grupos de mujeres y niños.

Francia expone á la consideración de las naciones éstos hechos realizados por Alemania cuyos hechos califican de vandálicos.

Los alemanes en Bruselas

París.—La caballería alemana ha ocupado Bruselas. La sigua importante núcleo del ejército alemán que se han adelantado de la población la guarnición se ha retirado á Amberes sin oponer la menor resistencia á las fuerzas alemanas.

Los franceses en Alsacia

París.—El ejército francés ha ocupado las plazas de Mulhouse y Altrich, haciendo prisioneros á numerosos alemanes y apoderándose de 21 cañones que los alemanes dejaron abandonados.

Se han registrado algunas escaramuzas de la vanguardia francesa con un destacamento alemán.

Dicha vanguardia tiene ya establecido el contacto con el ejército alemán y ocupa posiciones sólidas en Sella y sobre el canal del Marne.

Los rusos

San Petersburgo. (Oficial).—Los rusos han ocupado la población austriaca de Virvalla, después de un combate que se inició el 17 y siguió el 18 y 19.

También ha ocupado Lieb, población de la Prusia Oriental, situada en la línea férrea de Königsberg á Agra-yevo.

Aviación

Holanda ha prohibido que vuelen sobre sus fronteras toda clase de aeroplanos que no estén á las inmediatas órdenes del ministro de la Guerra de los Países Bajos.

Dinero

El Banco de España ha establecido en Roma, Buenos Aires y Nueva York sucursales para que reciban oro amonedado en equivalencia á billetes que aquí en España se facilitarán á quien en esa forma lo desee.

Esta fórmula había sido pedida por varios extranjeros que teniendo crédito suficiente no contaban con dinero efectivo en las presentes circunstancias.

La guerra y los ingleses

Londres.—Reina poca simpatía por Alemania y por los métodos de gobernanza alemana, pero á más por Rusia y por métodos de gobernanza rusos. Por esto en los ingleses no hay un entusiasmo general por la guerra.

Gracias

El gobierno ruso ha dado las gracias al gobierno español porque al declararse la guerra entre Rusia y Alemania, nuestro embajador en Berlín facilitó datos al de Rusia para los gastos del traslado.

Italia con Inglaterra

Noticias de origen francés aseguran que Italia rompe la neutra línea que se había colocado y resueltamente se pone del lado de la triple entente.

Su primer acto será dejar pasar por los mares de su influencia á las escuadras inglesa y francesa del mediterráneo.

Los alsacianos

Estrasburgo.—Periódicos alsacianos antes amigos de Francia, comunican los malos tratos de sus compatriotas por los soldados franceses entrados en Alsacia. Un diario alsaciano espera que el ejército alemán impedirá que esta tierra se apodere de los parajes de Alsacia.

Derrota francesa

Berlín.—Es oficial la noticia de que el ejército francés quiso apoderarse de la Lorena, siendo rechazado por las tropas alemanas, que aniquilaron una brigada francesa, apoderándose de una bandera, dos baterías completas y seis ametralladoras, haciendo muchos prisioneros á los franceses.

Avance en Polonia

Berlín.—Los alemanes prosiguen su avance por la Polonia y han tomado una población importante en la misma.

Pésame

Viena.—El Emperador ha dirigido un sentido telegrama al canciller Bulow por la muerte de su hermano, ocurrida hallándose al frente de las tropas.

Gosas de la guerra

Washington.—El embajador yanqui en Estocolmo comunica que el gobierno inglés no permitirá el pase por cables ingleses de despachos que no vayan redactados en lenguaje claro, sin abreviaturas ni claves.

Además esos despachos pasarán antes de transmitirse por la censura militar.

La mayoría de la prensa yanqui protesta contra esa disposición.

Dicen los belgas

Bruselas.—El estado mayor belga declara oficialmente que si ha dejado el campo libre á los alemanes es porque va á ocupar el campo atrincherado de Amberes. Desde él será más vigoroso el empuje de los belgas.

Este es un plan antiguo y demostrará que si ante Lieja pudo detenerse dos semanas al ejército inglés, ante Amberes no habrá esfuerzo humano que sirva para tomar la ciudad.

Amberes podrá atacar el flanco más temible del ejército alemán y en razón á su atrincheramiento, los movimientos del ejército belga serán terribles.

La plaza de Amberes tiene doble defensa, es formidable y se ha cuidado en ella de reunir todos los adelantos modernos, por lo tanto su resistencia no tendrá fin.

Victorias francesas

París.—El ministro de la Guerra ha enviado una nota á los periódicos, en la que habla de los brillantes éxitos que ha conseguido el ejército francés en la toma de Mulhouse.

Una retirada

Dice el ministro francés que las tropas que invadieron la Lorena tropiezan con una fuerte posición ocupada por los alemanes y tuvieron que replegarse.

Los alemanes avanzan

Bruselas.—Los alemanes han ocupado completamente Bruselas y prosiguen su avance hacia Amberes.

Un aeroplano francés ha arrojado bombas sobre la caballería alemana.

Amberes.—Las patrullas de caballería alemana que se hallan en los alrededores de Bruselas han cortado todas las comunicaciones con esta capital y con el centro del país. No deja más telégrafo que el que les une con Alemania.

Los rusos evacuan Varsovia

Viena.—Se sabe que los rusos han evacuado Varsovia, capital de Polonia.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

Lotería Nacional
Madrid 21 (11'25)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores á los siguientes números:

Con 150.000 pesetas.
824 Águilas, Santander

Con 60.000
20.847 Zaragoza

Con 20.000
16.882 Jerez

Con 3.000
15741 21401 28679 09095 18824
22090 10661 12188 17702 01549

La Bolsa
Madrid 21 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 71'00.—El 5 por 100 amortizable, á 91'00.—Cédulas hipotecarias, á 92'00.—Las acciones del Banco de España, á 428'00.—Las de la Tabacalera, á 000'00.—Banco Español de Crédito, á 000'00.—Los francos, á 96'25.—Las libras esterlinas, á 00'00.

No es exacto que Andrade piense en dimitir. En Barcelona están muy satisfechos de él personas de todas las clases sociales.

Comillas

Dato ha conferenciado con el marqués de Comillas que ha llegado de Cataluña. Hablaron de asuntos comerciales.

Catalana

Un periódico ha dicho que Dato al hablar de las moratorias había citado los nombres de Corominas, Sañó y Cambó. Dato lo ha negado.

Romanones

Dato ha dicho que el Rey le ha contactado hoy la conferencia que ayer celebró con Romanones.

Esta es la visita que ayer tarde me ofreció su apoyo al Gobierno en las presentes circunstancias y declaró que no era suyo el artículo publicado en el «Diario Universal». Añadió que pensaba consultar al criterio de los ex ministros de su partido.

Lema

El marqués de Lema ha conferenciado por teléfono con Dato y le dijo que no había nada de particular.

Política
Madrid 21 (res tarde)
Madrid 21 (res tarde)

Sánchez Toca

El Sr. Sánchez Toca ha declarado que está conforme en el fondo con el artículo publicado en el «Diario Universal», titulado, «Neutralidades que matan», pero no está conforme con las deducciones que hace el articulista.

Es claro que España no puede decir que vive apartada de Francia é Inglaterra, con cuyas naciones la ligan determinados vínculos, pero esa unión solo debe hacerla ver cuando llegue el momento de hacer la paz.

Nuestra situación de ahora es para permanecer neutrales. Al acabarse la guerra nuestra conducta puede ser una garantía para la paz universal.

Habla Dato

El señor Dato nos ha dicho que esta mañana estuvo en Palacio despachando largo rato con el Rey.

No tenía ninguna noticia particular de la guerra y sólo habla las noticias que publica la prensa acerca de la gran batalla.

El Banco

Al salir Dato entraba en Palacio el gobernador del Banco de España llamado por el Rey, que quería conocer al detalle la labor del Banco en los presentes momentos y su apoyo á los establecimientos de crédito.

El Rey se enteró de todo al detalle y le hizo infinidad de preguntas.

El Banco está bien y ayuda todo lo que puede y le consisten sus estatutos.

Hay muchas entidades que tienen dinero, pero es como si no lo tuvieran por las dificultades de los giros.

La labor del Banco tiende á que no se quebrante el crédito. No puede ser pródigo en auxilio á las sociedades que no tengan crédito.

Las sociedades mineras que son extranjeras en su mayoría, no pueden recibir dinero. A muchas se les ha prestado dinero por tener garantías suficientes.

El Banco está haciendo todo lo que puede y está en buenas disposiciones para seguir su labor.

Conferencia

El señor Dato ha conferenciado hoy largamente en Gobernación con el gobernador civil de Barcelona.

El señor Dato habló con el gobernador de Barcelona de la cuestión de los repatriados y de las liquidaciones de Bolsa. Mañana celebrará una conferencia más extensa.

Ante el cadáver del Papa

Sufragios y duelo

Roma.—Toda la mañana de ayer estuvieron celebrándose misas en la capilla ardiente. Hoy han seguido celebrándose esas misas que han dicho cardenales y altos funcionarios palatinos.

Todas las campanas de Roma tocan á muerto.

En la capilla ardiente han entrado solamente los cardenales, diplomáticos extranjeros acreditados cerca de la Santa Sede, dignatarios pontificios y servidores.

Se han cerrado los teatros y se han suspendido los espectáculos en la mayor parte de las poblaciones de Italia.

La mayor parte de los comercios situados en las inmediaciones del Vaticano se han cerrado, colocándose en la puerta un rótulo que dice: «Cerrado por duelo universal.»

En muchas embajadas ondea la bandera á media seta.

El reconocimiento

El Colegio de los Clérigos di Camera, el maestro de ceremonias y otros dignatarios de la Santa Sede, todos vestidos de luto, unieron al Camarlenge, para celebrar la tradicional función del reconocimiento del cadáver. El Camarlenge entonó el «De profundis» respondiendo todos los presentes; terminado el salmo, el mismo Camarlenge roció el cadáver con agua bendita, y al momento reclamó el anillo del Pescador para presentarlo, según manda el ritual, á los cardenales en la primera reunión que tengan.

Instantáneamente, el Decano de los Protonotarios Apostólicos, puesto de rodillas, leyó en latín el acta del reconocimiento.—S. E. R. el Cardenal Camarlenge, acompañado del colegio de Clérigos de Cámara, del Vicecamarlenge, del auditor de la Cámara Apostólica, del Procurador General y dos secretarios y del Canciller de la misma Cámara, ha sido conducido á las habitaciones particulares de S. S., en una de las cuales se ha encontrado sobre el lecho de muertos el cadáver del mismo Sumo Pontífice.

Reconocida la muerte del Santo Padre y rezadas las plegarias oportunas en sufragio de su bendita alma, el citado Cardenal ha reclamado al Maestro de ceremonias de S. S. el anillo del Pescador, el cual fué entregado al momento al Cardenal Camarlenge á fin de que

pueda presentarlo en la primera Congregación cardenalicia: S. S. entregó recibo del anillo al mencionado Mgr. Maestro de Cámara.

Después de lo cual, á petición del Camarlenge, se levantó acta solemne autorizada por el Decano del Colegio de Protonotarios, firmada por el Cardenal Camarlenge, los demás arriba mencionados y dos camareros secretos de S. S. como testigos.

Firmada la autorización, el Camarlenge ordenó que saliesen los despachos oficiales para los cardenales extranjeros y para todos los representantes de la Santa Sede en el exterior.

Traslado del cadáver á San Pedro

He aquí el ceremonial.

Cuatro suizos con alabardas van delante del cortejo fúnebre; siguen los palafreneros con cirios encendidos; los Penitencieros de la Vaticana con el Rector, que lleva estola negra y función de párroco; luego el féretro llevado en hombros de doce «sedarii» y á los lados dieciséis Guardias nobles precedidos del comandante lo custodian. Los angustos desfilan van amortajados con riquísima planeta roja, sobre la cual destaca la blanca inmaculada del palió. Una preciosa mitra cubre su cabeza, y entre las manos cubiertas con guantes de seda roja, tiene un Crucifijo de ébano y marfil. Detrás del féretro va la Noble Antecámara Pontificia, los príncipes del finado y los cardenales, el Mariscal custodio perpetuo del Concilio, el Asistente al Sello, y después los representantes diplomáticos, el Patriarcado, los Prelados, los adscritos á la Secretaría del Estado, y las diversas administraciones de los sacros palacios, y por fin, oficiales de las Guardias suiza y palatina y de los gendarmes.

En el atrio de la Basílica hácese cargo de los restos el Capítulo vaticano; más antes de que el cadáver entre en la Iglesia, el Auditor general de la Cámara apostólica lo bendice con una aspersión. Millares de luces preceden y siguen al féretro al entrar en la Basílica. Los gendarmes guardan la entrada á pié firme, mas al pasar el féretro dan el saludo doblando la rodilla y llevando la mano al morrión. La Guardia palatina ordenada en dos filas, se extiende á lo largo de la nave central, y al paso del féretro presentan las armas. Los angustos restos quedan depositados en la capilla del Sacramento.

Las plegarias

Comienza el pausado rezo de la absolución, y los cantores de la Capilla Julia, entonan el «Liberá me Domine» mientras el cadáver que la expuesto se ve un túmulo en plano inclinado, de suerte que, levantada algún tanto la augusta cabeza, recibe la luz de dieciocho blandones colocados á ambos lados y detrás del féretro.

Funerales

Dato nos ha dicho que los funerales por Su Santidad se verificarán en San Sebastián por encontrarse allí el Nuncio. Se verificarán el martes.

El Nuncio ha agradecido las sentidas demostraciones de pésame que ha recibido.

El Rey presidirá los funerales del Papa en San Sebastián.

Dato ha dicho que no irá á San Sebastián y que representará al Gobierno el marqués de Lema.

Para el Cónclave

San Sebastián. El marqués de Lema ha recibido hoy la visita del embajador de Italia, el cual le ha participado que los Cardenales españoles que asisten al Cónclave, tendrán vagones reservados y señalados en los puertos donde desembarquen, para dirigirse á Roma.

No se suspenderá en modo alguno el Cónclave, como ha indicado algún periódico.

La hermana del Papa

Roma.—El fallecimiento de Su Santidad ha causado tal impresión á su hermana doña Ana Surto, que se teme por su vida.

Traslado del cadáver

Ha sido trasladado el cadáver del Papa desde su cuarto mortuario al salón del trono.

El general de los Jesuitas

Se comenta la coincidencia de que la

misma noche murieron Su Santidad y el preboste general de los Jesuitas Reverendo Padre Wraz, que se hallaba en Tortosa.

Miscelánea

Obras

La Dirección general de Obras Públicas ha autorizado la ejecución por administración de las obras de los trozos primero y segundo, sección primera de la carretera de Córdoba á Cuevas Bajas, para las que se libran veinte mil pesetas.

El Príncipe en peligro

San Sebastián.—En el balneario regio se rompió hoy la cuerda de una barquilla y resultó el Príncipe de Asturias con un gran chichón en la frente. Su madre que le acompañaba resultó ileso.

En los primeros momentos hubo gran alarma porque se creyó que el Príncipe había sufrido daños más importantes.

Cortesía

El Sr. Domínguez Pascual ha cumplimentado al monarca.

El Rey

El domingo marchará el Rey á San Sebastián.

Mencheta.

(c) Ministerio de Cultura 2007

